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Predgovor

Poštanske usluge čine deo svakodnevnog života ljudi širom sveta, a da oni, 
često, toga nisu ni svesni. Poštanski saobraćaj smatra se značajnim elementom 
infrastrukture koji omogućava brz i siguran prenos saopštenja, robe i novca na 
nacionalnom i međunarodnom nivou. Očekivanja ljudi kao korisnika poštanskih 
usluga i njihove potrebe zadovoljavaju se razvojem novih tehnologija i većom i ra-
znovrsnijom ponudom novih usluga od strane poštanskih operatora, što predstavlja 
odraz posebne pažnje koju sve zemlje danas poklanjaju poštanskom saobraćaju. 
Poštanska mreža zbog svoje dostupnosti i jedinstvenosti otvara nove mogućnosti 
za zadovoljenje potreba korisnika usluga na komunikacionom tržištu čime poštan-
ski sektor postaje značajan činilac za razvoj informacionog društva. Posmatrano sa 
stanovišta tehničko-tehnoloških faktora, razvoj tehnologije, pre svega informacio-
no-komunikacione, znatno utiče na poštanski sektor, s tim da iskustva poštanskih 
operatora u velikom broju zemalja ukazuju na to da kroz saradnju sa državnim 
institucijama i međunarodnim organizacijama, kao i kroz uvođenje usluga nove 
generacije, operatori mogu uspešno poslovati u uslovima digitalne ere.

Da bi se obezbedila efi kasnost u pomenutom kompleksnom lancu uče-
snika u prenosu pošiljaka i povezanost poštanskih mreža na globalnom nivou, 
uvođenje standarda u poštanski saobraćaj bilo je neophodno. Može se reći da je 
poštanski saobraćaj začetnik standardizacije ako se ima u vidu činjenica da su u 
ovom vidu saobraćaja propisana prva pravila vezana za dimenzije pošiljaka, kao 
i pravila koja se odnose na adresovanje pošiljaka. Primena standarda u pružanju 
usluga dovodi do povećanja efi kasnosti i efektivnosti procesa i kvaliteta usluga, 
čime se istovremeno izlazi u susret potrebama korisnika usluga i doprinosi podi-
zanju nivoa njihovog zadovoljstva.

P
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Oblast standardizacije mora biti praćena odgovarajućom regulativom u 
bilo kojoj oblasti, pa tako i u oblasti poštanskog saobraćaja. Aspekti standardiza-
cije poštanske delatnosti i regulisanja pružanja te delatnosti su neodvojivi i u tom 
smislu neophodno ih je smatrati celinom. Donošenjem brojnih sistemskih zakona 
koji su harmonizovani sa zakonodavstvom Evropske unije unapređuju se domaći 
pravni i institucionalni okviri različitih oblasti, pri čemu se poštanska regulativa 
usklađuje sa međunarodnom regulativom, odnosno sa direktivama Evropske unije 
usvajanjem Zakona o poštanskim uslugama i podzakonskih akata. Međunarodna i 
nacionalna regulatorna akta su potrebna i za primenu standarda koji važe kako na 
međunarodnom, tako i na nacionalnom nivou.

Udžbenik ,,Standardi i regulativa u poštanskom saobraćaju” rezultat je 
pokušaja objedinjavanja materija koje se odnose na standardizaciju i na regula-
tivu u poštanskom saobraćaju. Namenjen je studentima Saobraćajnog fakulteta 
Univerziteta u Beogradu kao osnovni udžbenik za istoimeni predmet na osnovnim 
akademskim studijama. Može biti koristan i studentima drugih fakulteta gde se 
izučavaju teme iz ove oblasti, kao i svim licima i institucijama zainteresovanim 
za standardizaciju i regulativu u oblasti poštanskog saobraćaja.

Oblasti od interesa obrađene u ovoj publikaciji prezentovane su kroz devet 
poglavlja.

Kroz prva dva poglavlja pripremljenog udžbenika čitaoci se upoznaju sa 
delom materije koji se odnosi na proces standardizacije, uz poseban osvrt na stan-
dardizaciju u poštanskom saobraćaju.

U prvom poglavlju „Pojam standardizacije” defi niše se pojam standar-
dizacije uopšte, na međunarodnom i nacionalnom nivou. Navode se osnovne 
karakteristike i odrednice pojma i procesa standardizacije koje su relevantne i 
zajedničke za sve industrije. Dalje su izloženi osnovni koraci procedura dono-
šenja, objavljivanja, povlačenja i označavanja srpskih standarda, kao i koristi od 
primene standarda.

Drugim poglavljem „Standardizacija u poštanskom saobraćaju” sveobu-
hvatnije se pristupa standardizaciji u poštanskoj delatnosti. Poglavlje sadrži dve 
celine. Prva celina se odnosi na ulogu Svetskog poštanskog saveza u procesu 
standardizacije poštanskog saobraćaja, uz podsećanje na akta i organe ove orga-
nizacije. Posebno je prikazana delatnost Svetskog poštanskog saveza u domenu 
poštanske standardizacije kroz delatnost i aktivnosti Odbora za standardizaciju. 
Detaljnije su objašnjene procedure postupanja sa standardima u pogledu dono-
šenja, usvajanja i povlačenja istih od strane Svetskog poštanskog saveza. Druga 
celina ovog poglavlja odnosi se na standardizaciju poštanske delatnosti na po-
dručju Evrope. Opisan je proces standardizacije poštanskih usluga sa evropskog 
aspekta kroz delatnost Evropskog komiteta za standardizaciju i predstavljen jedan 
od ključnih standarda koji se primenjuje u poštanskom saobraćaju.
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Treće poglavlje „Regulativa u poštanskom saobraćaju” daje pregled 
osnovne regulative Evropske unije relevantne za univerzalnu poštansku uslugu i 
liberalizaciju poštanskog tržišta. Odnosi se, pre svega na postojeće poštanske di-
rektive. Dalje se poglavlje bavi regulativom Republike Srbije u oblasti poštanskog 
saobraćaja i telima nadležnim za regulisanje tržišta poštanskih usluga u Republici 
Srbiji, kao i usklađivanjem poštanske regulative Republike Srbije sa zakonodav-
stvom Evropske unije i regulativom Svetskog poštanskog saveza.

U četvrtom poglavlju „Stanje tržišta poštanskih usluga na međunarodnom 
i nacionalnom nivou” dat je prikaz stanja tržišta poštanskih usluga u svetu, Evropi 
i Republici Srbiji. Dati su podaci o određenim pokazateljima razvijenosti poštan-
skog tržišta. Treba naglasiti da su ovi podaci promenljivi na godišnjem nivou, a 
u ovom poglavlju su prikazani poslednji dostupni podaci u momentu pripremanja 
udžbenika.

Peto poglavlje „Kvalitet poštanskih usluga u Republici Srbiji” bavi se 
kvalitetom poštanskih usluga u Republici Srbiji. Prema izveštajima poštanskih 
operatora i nacionalnog regulatornog tela za oblast poštanskih usluga dat je pri-
kaz stanja osnovnih parametara kvaliteta poštanskih usluga, posebno univerzalne 
i ostalih poštanskih usluga.

U šestom poglavlju „Održivost i mehanizmi za fi nansiranje univerzalne 
poštanske usluge” obrađivana je tema održivosti univerzalne poštanske usluge 
i u tom kontekstu dat je pregled mehanizama za njeno fi nansiranje. Ova tema 
predstavlja jednu od najaktuelnijih tema u poštanskom sektoru. Pitanje održivosti 
univerzalne usluge u svetlu trenutnih i nadolazećih tehnoloških i regulatornih pro-
mena je pitanje koje predstavlja značajnu okosnicu svih budućih zakonodavnih 
normi.

Sedmo poglavlje „Metodologija obračuna i odvojenosti troškova poštan-
skih usluga” odnosi se na metodologiju obračuna troškova poštanskih usluga. 
U tom smislu akcenat je na metodama za određivanje neto troška univerzalne 
poštanske usluge, kao i principima obračuna neto troška univerzalne poštanske 
usluge.

Osmo poglavlje „Pristup poštanskoj mreži javnog poštanskog operatora” 
tretira pitanje pristupa poštanskoj mreži javnog poštanskog operatora. U vezi sa 
tim pitanjem date su osnovne odredbe pristupa poštanskoj mreži u Republici Sr-
biji, kao i modeli pristupa mreži na potpuno liberalizovanom poštanskom tržištu.

U devetom poglavlju „Regulativa u oblasti uticaja poštanskog saobraćaja 
na životnu sredinu i klimatske promene” dat je pregled regulative u oblasti uticaja 
poštanskog sektora na životnu sredinu i klimatske promene. Napravljena je razli-
ka između evropskog zakonodavstva o održivosti životne sredine i nacionalnog 
zakonodavstva o održivosti unutar poštanskog sektora. Takođe je dat pregled do-
prinosa određenih poštanskih organizacija smanjenju uticaja klimatskih promena 
na životnu sredinu.
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Autori se zahvaljuju recenzentima, poštovanim i dragim kolegama, 
dr Dragani Šarac, redovnom profesoru Fakulteta tehničkih nauka Univerziteta u 
Novom Sadu i dr Bojanu Jovanoviću, vanrednom profesoru Fakulteta tehničkih 
nauka Univerziteta u Novom Sadu na korisnim i dobronamernim sugestijama. Ta-
kođe se zahvaljuju svima koji su doprineli kvalitetnoj pripremi teksta i štampanja 
udžbenika.

Beograd, jul 2024. Autori




